Dios cumple su promesa

Mensaje de Navidad

Prepare cuatro corazones de cartulina de 25x30 cm de distintos colores. Dibuje (o pegue una figura) en los corazones: (1) el Huerto de Edén, (2) el nacimiento de Jesús, (3) una cruz roja, y (4) una corona.

DIOS DIO UNA PROMESA – Génesis 3:15 (figura 1)
Adán y Eva vivían felices en el Huerto de Edén, pero dejaron entrar el pecado. La desobediencia trajo tristes consecuencias. Dios, en su gran amor, les dio una promesa: un día enviaría un Salvador.

DIOS CUMPLE SU PROMESA - Gálatas 4:4 (figura 2)
Durante cuatro mil años las personas esperaron el cumplimiento de la promesa de Dios. Tal vez algunos pensaban que Dios se había olvidado de su promesa. Pero no era así. Dios siempre cumple lo que promete. Un día nació el Salvador. (Refiera la historia del nacimiento del Salvador.)
CRISTO CONSUMÓ LA PROMESA – Romanos 5:8 (figura 3)
No era suficiente con el nacimiento del Salvador. Era necesario que Jesús diera su vida por nosotros. Él murió en la cruz para perdonar nuestros pecados. Antes de morir, Jesús dijo: “Consumado es”. Lo que Dios prometió en el Edén, Cristo lo consumó en la Cruz.
CREO EN LA PROMESA – Juan 3:36 (figura 4)
Dios prometió un Salvador, y el Salvador vino. Esto quiere decir que por medio de Él tenemos vida eterna. Pronto Jesús volverá otra vez. Nos llevará al cielo y nos dará la corona de la vida. Jesús vino la primera vez para cumplir la promesa de Dios. Jesús volverá otra vez, porque Él mismo lo ha prometido.

“EL QUE CREE EN EL HIJO TIENE VIDA ETERNA.”

Use esta promesa para invitar a los que desean aceptar al Señor como su Salvador personal.
